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INSTRUCŢIA SI EDUCAŢIA
• PUNCTUL iDE PLECARE

N e se poco. io  vi d ia , d a  im putar s o d o  I 
Che quanto io posso d ar, tu tto  vi dono« •

A riosto ,

D aca pucin v é  daŰ n u  sun t d e  im putata 
Căci cât pot da to t v ë  daß.

Od ce reflexie dreptă făcută de pressa 
română asupra educaţiei nòstre naţionale, 
intrând în ordinea ideilor ce ne am propus 
o tracta în primul articol al jurnalului' nos
tru, va găsi aci un loc şi o vom reproduce 
permitêndu-ne a face asupra! propriile nostre 
observaţii.

Iată ce citim într’un jurnal rom âni
„De cândguverneméntele au învăţat pe 

popolul român, că apathia şi indifferinţa în 
materie de religiune este şi se numesce 
philosophie, că indifferinţa în rjuestiunl de 
patrie şi de onore este şi se num escepru- 
dinţă, că străinismul, că abandonarea pa
triei în mâna streinului, este şi. se numesce 
tolerenţă, civihsaţimie, că, a nu ţine la naţi
onalitate este şi va. se (ţico cosmopolitism, 
expresiunea cea mal înnaltă á civilisaţiuni; 
de când guvernanţi' în fiiie, nu’şl au luat 
altă misiune de cât să demoustre pvin tòte 
miijlöcele guvernaţilor, că onórea şi patria 
sunt numai nisce ficţiuni alle inimelor slabe, 
că încrederea este o laşitate, că -adevărata 
onóre este aceea care să pòrta pe pept, iţir

nu aceea care locuesce în inimă, că ade
vărata mărire este în adaosul de galóne, 
că adevărata viaţă sunt ospeţele, desfrîna- 
rea şi orgia ; de atunci popolul român de
generat, cu corpul în maladie şi cu inima 
în slăbiciuni, elevine din c]i 4* batjocura 
streinului, dispreţul în ochi Iul chiar. . . . 
Şi sentimentul de onòre şi sentimentul de 
patrie au ajuns să fie în acest popor doă 
expresiunl spre deridere şi baţjocoră“ Cu
lorile tabloului ni se par : cara ìutunecóse. 
Autorul acestor rîndurl întrebându-se daca 
este vre-un miijloc ca popolul român şi 
societatea română să esă o dată din a- 
cest materialism innobile şi grosolan, din 
acăstă stare aşa de puein ìnveselitòre,1 gă- 
sesce remediul în ceea ce el numesce fon
darea Opiniimei publice, pentru a căria des- 
voltare, consolidare şi celebrare să con
curăm toţi guvernanţi şi guvernaţi. N’am 
fi; din secolul nostru daca' u’am cu-, 
nőséé acéstá; forţă ’ascunsă, şi nepipăită 
dar iresistibilă care se uutnesce Opiniimea 
publică. Dar ne întrebăm cum va fi cu pu
tinţă de a se forma opiniunea publică, de 
a’l consacra .im cult înaintea căruia să ne 
închinăm toţi când în celle mat multe spi— 
irite nu se află de cât igooreuţă, sem i-ins-
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trucţie, saü zăpăcfilă? Ca să se form ele o 
opinie publică demnă de a i-se face un 
cult, trebuesce o intelliginţă cu totul supc
rióra şi vastă într’un nu mer considerabil 
de cetăţeni, cetăţeni ce vor fi capabili ca 
s’o represinte şi s’o conducă, trebuesce o 
instrucţie respândită în tòte clasele socie
tăţi ca să pótá înţellege aeestă opinie pu
blică, ca sa l pótá pricepe tendinţele şi la 
trebuinţă să le examine şi ,să le controle 
Trebue ca tèrra întregă sa’şî studie şi să’şl 
înţellegă bine trebuinţele éi interesele pen
tru ca opinia publică să represii ite într’a- 
devër aceste trebuinţe, Iar nu să fie expre
sia unor interese parţiale, sau unor pasiuni 
exclusivei

Deci ne întrebăm cum va fi cu pu
tinţă să ajungem la un assemenea résultat 
când Instrucţia este aşa de pucin respîn- 
dită în ţerra nòstra şi în diversele clase 
alle societăţi ; când popolul se afla într’o 
ignoranţă complectă, când în classele de 
micjloe nu există de cât o spoială sau o 
semi -instrucţie, ici şi colea (căci trebue să 
constatăm tot) câte-va intelliginţi într’ade- 
vër vaste şi superiore, când clasele bogate 
(ca să nu dicem superióre) şi vechi boeri 
aï ţerri nu fac nimic ca să’şî mărescă o- 
rizontul cunoscinţelor. . . .  când cu u n c u r 
vânt Instrucţia 'este neîngrijită, părăsită, ne
considerată, şi intelliginţele ignorante/con
fuse, neluminate, . i;

Ne întrebam cum va fi cu putinţă ea 
să creăm o opinie publică, demnă de a priimi 
un cult, când acel numër de cetăţeni cu 
intelligintă într’adevër vastă şi superidră, 
capabili de a o [represinte şi a o conduce, 
nu vor avea în filimele lor nobleţă senti
mentelor înnalte şi aspiraţiilor generóse şi 
patriotice; când în tòte classele societăţi nu 
se vor descepta instinctele frumóse alle i-  
nimel către Onest către just, către Frumos 
ast-fel în cât opinia publică, în efervescenţa

(fierberea) luptelor, controlată de densele, 
să nu devie4e şi să se rátácésca, când în 
terra întregă moralitatea nn va fi onorată 
şi respîndită, când cu un cuvênt :

Educaţia nu' va fi obiectul preocupaţii 
tutulor, cultul (daca e vorba de cult): ce 
toţi trebue să cătăm a înnălţa.

Cu cât maî mult se gîndesce cine-va 
cu atât ajunge la acéstá couvicţie, .că In 
strucţia şi Educaţia este lipsa de care suf- 
feră şi lîngezesce societatea nôstrâ, causa 
tutulor relelor *de care toţi se plâng.

Cu cât mal mult se gîndesce cine-va 
cu atât ajunge a se convinge că daca o 
naţie (cum am ĉ 8’0 îQ numërul precedent 
şi cum o vom repeta-o în acest numër, 
dórá un spirit superior în acelaş timp june  
şi viril şi într’o posiţiune înualtă s a r  pa
siona de acest adevër), că daca o na
ţie se ìntórce şi se învîrtesce în cer
cului viţios al acelloraşl rătăciri, al a- 
celloraşî zăpăceli, al. acelloraşl descu- 
rag e rl, demoralisaţii şi nenorociri, acestă 
provine din causă că a  început zidirea 
de la vîrf iar nu de la basă, că a  aruncat 
în aer. petrele edificiului saü le a aşe4at fără 
artă pe un terrâm nisipos, nestabl şi fără 
nici o consistenţă; acesta provine din cau-’ 
să că conductori el n’aü atrasă attenţia 
seriosă a tutulor asuDra adevărului carele  
arată că omul social şi politic repausă pe 
omul intellectual şi moral, 'precum  vîrful 
repausă pe fundament; acesta provine din 
causă că luminătorii ei n’au cunoscut sau 
au perdut din vedere legea fondamentală 
ce ne arată Philosophia istoriei şi care se 
desfăşură lămurit din studiul aprofundat al 
tutulor societăţilor umane, lege ce se pöte 
formula în chipul urm ător:

„Există un rapport constant între sta- 
„rea intellectuală şi morală, între starea 
„mintală a  popilor, şi starea lor socială şi



„politică care inevitabil se modela după cea 
d’ântêiü.“

Şi pentru că starea mintală a Naţiei 
nòstre a fost neîngrijită, regenerea socială 
şi politică a fost anarchica, chaotică saü 
himerică.

Ane’ o dată să ne adresămu la causă, 
iar nu la efîect şi toţi patrioţi Români, toţi 
publicişti, toţi ómeni nostri de Stat, toţi 
omeni de bine să nu încetede de a’şi în
drepta tótá intilliginţa şi tdtă activitatea 
către acest scop. Anco primul pas, cel d’al 
duoilea va veni în urm ă1)! E.

1) Suntem convinşi că vechi abonaţi aï jurnalului 
Natura vor vedea cu bucuria mica innovaţie ce am in
trodus în jurnalul D-lui Baraseli destinând un articol în

GROTTA (p estera ) ì

In vara anului 1863, am făcut o es- 
cursiune geologică în ţerra n<5stră, studiând 
întriun mod general o mare parte din lanţul 
Carpaţilor: de la Baia de Aramă (districtul 
Mehedinţi) pînă Ia Tîrgo.vişte, şi am putut 
să me încredinţez prin mine însu’mî că, 
dacă pe d’o parte averti situaţiunl care ri- 
valisă în frumuseţe (dupö cum, am .^ s  şi 
în altă parte) cu celle din Elveţia; pe d’alta 
avem în munţii nostri avuţii immense, pre
cum: piatră de var, piatră de pavat, m ar
moră, granit, gyps, argil, sare, cărbuni de 
pământ, fer, aramă, argint, aur, * păcură şi 
o mulţime de ape minerale. Ca să tragem 
un folos real dintr’aceste avuţii ,nu e des
tul să ne mulţumim a le ave spre a ne 
uita la densele, ci trebue să le exploatăm, 
să le tăiem, să 1,\transportăm şi să le între
buinţăm. ;

Guvernul nostru ar trebui să îndrep- 
teze a tten ţiaşi activitatea sa spre acest is- 
vor de avuţie al ţerrel, ca cu timpul să 
nu mal fim siliţi a. cumpăra de la alţii petre 
de pavat, de cualitate mult inferiórá a  lor

care cătam a face cunoscute şi apărăm trebuinţele In
strucţiei şi Educaţiei în ţerra nostra. Tòta ceea laltă 
parte a jurnalului remane ast-fel precum a fost înţellesă 
de reposatul şi regretabilul DrBarasch şi de D. Ana- 
nescu vechiul redactor al Natúréi împreună cu !D. Bo- 
rasch şi actualul redactor al acestui jurnal. Vor fi spe
răm veseli vechi abonaţi ai Natúréi că un jurnal, ce au 
avut atâta timp în mână şi l’aü proiectat ast-fel âncât 
să se stabilescă între el şi Domnialor un fel de rudenie, 
cată dupö măsura putinţelor redactorilor sei, să cheme a- 
tenţia tutulor Romanilor siriósi asupra trebuinţei çelleï- 
mai vitale a societăţi nòstre : Instrucţia şi Educaţia. Spe-, 
răm că vor continua a acorda intelliginta Dumnélor sympa
thie şi protecţie Natúréi caria ânco o dată, îi vom con
serva culórea şi tendinţa primitivă.

Facem mai cu semă apel către profesori şi insti
tutori rugându’i să ne vie în ajutor prin luminele Du
mnélor ast-fel în cât să'purtăm cu onore, demnitate, şi forţă 
Drapelul pacific împrejurul caria trebue a ne grupa com
pact cu toţi: Instrucţia şi Educaţia —  Regenerarea in
telectuală şi morală. ■ ,E. ;

LA POLOVRACI

nòstre, cu deosebire numai că sunt lucrate 
pe când alle nòstre stàü neatinse, ast-fel 
dupö cum le a aşetţaf Natura atunci când 
elle saü  format*).

Nu ’ml propuiű a vorbi acum despre 
natura pământului României, despre m ine
ralele şi petrele ce avem în m u n ţi, nici 
despre întrebuinţarea lor, voesc numai a 
face o mică descriere lectorilor nostri, des
pre frumuseţele naturel la munţi, oprindu- 
më la grotta de la PolovracI, care e s teu - 
na din celle mal írumóse în Europa.

PolovracI este un sat mic în districtul Gor- 
giulul, unde se află şi monastirea de acel 
nume, aşie4ată la pólele muntelui pe malul 
stâng al -olteţulul. — Olteţul saü Oltul cel 
mic venind din Transilvania, taie munţi care 
aici aü o înălţime colosală, la a căror ve
dere căletorul pare că se află în facia co- 
lónelor erculeene. In  còsta, muntelui de par-

*) Ce să seim ce avem şi ce folos putem trage din ma
teriile nòstre minerale, este de neapărată trebuinţă ca 
mal nainte de tòte să se ridice charta geologică a ţerrel 
întregi
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tea mônastiri se află renumita grottă, a - 
vând ,în faciă muntele oppus, iar poteca 
ce duce acolo este anevoie de străbă
tut, în lungul câriea se aude sgom otósa şi în 
fiorătdrea murmură a Olteţulul. Acest rîu 
curge repede în fundul prăpăstie! cărând în 
albia (ui petre rostogolite de differite naturi; 
porfir, granit, pudingă, (pietri mici lipite şi 
întărite cu nisip) şi nisip aurifer. ;

Ajungând la intrarea grotte! ce are o for
ma triangulara şi vexând întunerecul ce dom- 
nesce într’âusa, pare că un fior rece ne 
•strebate corpul. însoţit de duo! conductori 
cu torţe aprinse, am putut risipi întunere- 
cui şi ne am preumblat în autrui e! în dif
ferite sensur! vr’o douë ore, färö să-î, dau de 
fund ; ea nu e drépta, ci are o mulţime de 
cotituri ce se întind la o mare distanţă, se 
Zice că nie! nu i ar fi găsit pin’-acum  mar
ginile. Ceea ceneisbeşte  la prima vedere 
ânco dela intrare, sunt nisce corpuri co
nice de natură calcardsă, respândite atât pe 
bolţile cât şi pe pardoseala grotte!. Acest*a 
sunt ceea ce se numesc Stalactite; elle se fac 
din apele încărcate de materi! calcarósc ce 
se streedră prin munte, şi ajungând pe 
bolta grotte!, pârtea fluidă se e v a p o r ă  şi 
calcarul (varul) se întăresce şi se depune 
în formă de straturi conice, aşeZate unele 
peste altele, formându-se ast-fel pe tavan 
nisce corpur! lungăreţe ca căpăţînele de za
hăr râsturnate şi se numesc Stalac
tite. Prisosul de apă dupö boltă pică
jos, căci pică neîncetat printr’ânsa, şi se
urmeZâacellaş!fenomen, adicö: materiile cal- 
catóse se depun în sens invers formând co
nuri drepte ; acestea se numesc Stalagmite 
şi n’au un canal central ca celle de sus. Când 
stalactitele de sus se împreună cu stalagmitele

Jde jos se formâZă atunci nisce colóne de m ă
rim! şi forme variate ce pare că sunt sculp ta
te împrejur, dupö cum se vede în allăturata 
gravură copiată dupö natură.

înaintând în profunditatea aste! grotte nu 
vedéin de cât assemenea corpur! din ce 
în ce ma! frumóse şi mai variate imitând for
mele turnurilor, colónelor, cupolelor etc; din 
distanţă în distanţă, dam peste mici basine cu 
apă limpede strecurată din muntele pie
tros având pe margini încruntaţiun! de forme 
variate. Attenţia nóstrá s’a oprit asupra unei 
colóne formate din împreunarea stalactitelor 
de sus cu a stalagmitelor de j os ; dar ceva rar, 
care n’am vëZut îu alte grotte din Europa, 
ca colóna să fiă formată din adunătura maî 
multor stalagtite şi stalacmite mic! având 
aspectul une! colóne sculptate, am adm irat 
producţiunile nature! în sânul pămentuluî, 
adorând forţa care presidă la aranjarea păr
ticelelor în corpurile neînsufleţite. Astfel na- 
turalişti strebatând în senul pământului, prin 
interiorul grottelor a putut studia legile na
ture! şi explica multe dintr’însele; uni! aü 
mers ma! departe, vëZênd aceste formaţiuni 
petróse şi aü creZut că petrile cresc ca cor
purile organisate din regnul vegetal ş: regnul 
animal. Acéstá idee a fost îmbrăcişată în 
timpurile mediane de maî mulţî naturalişt! 
şi chiar îu secolul trecut de marele naturalist 
Tournefort. Acéstá idee însă sciinţa nu o 
adm ite; pietrele nu sînt înzestrate de nie! 
o forţă analogă cu forţa vitală în virtutea 
căria corpurile organisate singure nasc, cresc, 
se nutresc neîncetat, trăesc în alte cuvinte, 
apoî se reproduc şi mor în celle din urmă.

L a  eşire am avut una din celle maî 
frumóse panorame produse prin reflectul 
luDLiineï de muntele oppus. ^  A.
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ISTO RIA NATURALĂ A BOULUI

Suprafacia pământului. împodobită çu 
verdeaţă este fondul din care omul şi ani
malele trag subsistenţa lor. Tot ce are viaţă 
în natură trăesce d’asupra eeluî ce vege- 
te'ză şi vegetalele trăesc pe remăşiţele eel- 
lor ce au trăit şi aü vegetat altă dată. 
Dumnecjeü creând primele individe din fie
care specie de animal sau de vegetal, nu 

.numaï c’a dat o formă pulbere! pâmêntuluï, 
dar a făcut’o viă şi însufleţită, închidênd în 
fie-care individ, o cătime mal mare sau 
mal mică de principe active, de molecule 
(părticele mieî) organice vii, nedestructi- 
bile şi comune tuturor fiinţelor viï : aste 
molecule trec din corp în corp şi servă 
d’o potrivă la viaţa actuală şi la continua
l a  vieţeî, la nutriţie, la crescerea fie-căruî 
individ şi dupö distrugerea corpului, dupö 
reducerea luî în pulbere, aste molecule or
ganice, asupra cărora mórtea nu póte ni
mic, traesc în urmă, circulă în univers, trec 
în alte fiinţe şi duc cu dênsele nutrim en
tul şi viata : orî ce producţie, 01* ce reîn
noire, ori ce crescere prin greneraţie, prin 
nutriţie, prin desvoltare, suposă dar o des_- 
trugere precedentă, o schimbare de sub
stanţe, un transport d’aste molecule or
ganice care nu se mulţesc, dar care exis
tând tot-d’auna 111 numër egal, fac ca na
tura se fie tot-d’auna d’o potrivă via, pă
mântul d’o potrivă populat şi tot-d 'auna 
strëlucitor de prim a glorie a aceluia ce ’1 
a creat. Fiinţele vil ca să trăiâscă şi să se 
succede trebue să se distrugă între elle, asta 
este o lege nestrămutată a Naturel. Dom
nia omului asupra animalelor este un drept 
legitim natural, ce are spiritul asupra ma
teriei, şi acesta resultă din superioritatea 
sa, din nobleţă şi puterea sa  intellectuals 
şi morală.

Omul a sciut să întindă domnia sa ca 
un stăpân asupra animalelor, a ales p a -

celea a căror carne are gust bun, şi a fă
cut dintr’ênsele- sclavi séü domestici, ’ï a 
îmmulţit mal mult decât T ’ar fi putut face 
natura ’şi a format turm e numerose şi prin 
îngrijirele ce are de dênsele, pare c’a dobîn- 
dit dreptul d’a le sacrifica. Dar el a în
tins ast drept mult mai departe de cât tre
buinţele salle, căci deosebit d’aceste specii 
ce a suppus voinţei salle, face resbel ani
malelor selbatice, passerilor, pesciloi ; nu se 
mulţumesee numai cu acellea din climele 
nòstre, ci merge să caute mai departe pine 
în micjlocul mărilor nuoi alimente, şi na
tura întregă pare că abia e de ajuns tre
buinţelor salle nemoderate ş’a nestatorni
cilor salle dorinţe

Omul consumă, înghite el singur mai 
multă carne de cât tòte animalele îm pre
ună, el e dar cel mai mare destructor, mai 
mult prin abus de cât, pentru trebuinţă ; în 
loc d’a se bucura cu modestie de bunurile 
ce 1 sait dat, în loc d’a dispune cu drep
tate, în loc d’a repara ceea ce-’í a dat na
tura, el tot strică; omul bogat pune tó tá  gloria 
sa’ 111 a consuma, tòta mărimea sa, a perde în - 
tr’o c}i la masa sa mai mult decât ar trebui să 
trăiască mai multe familii sărace, abusézaas- 
semenea şi de animale şi de òmeni; ş’apoi to t- 
d’auna e flămând şi slăbesce în miserie, nu lu - 
crecfă de cât ca să-şi satisfacë pofta nemodera
tă  şi vanitatea ânco mai nesătidsă; şi ast-fel 
vătemând pe cei-l’alţi prin lipsă, se vatemă 
pe sine prin exces.

Dupö om animalele care trăiesc cu carne 
sunt celle mai mari destructóre, sunt în 
acelaşi' timp şi inemici Natúréi şi rivali 
omului : numai prin îngrijiri pòte omul sa şi 
păziască turmele, passerele etc. de atacurile 
animalelor de pradă precum : uleu, lupu, vul
pea, dihoru etc. Numai prin resbel continuu, 
pòte el să’şi apere ’recoltele, fructele, pro- 
ducturile şi chiar vestmintele de voracità-
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tea (lăcomia) şorecilor, omicjilor, lăcustelor 
ş’altor insecte, căci insectele' fac mult reu, 
pe când calul, boul, berbecele şi alte ani
male, ce pasc iarbă, nu numai că sunt cei 
mai buni, cei mal folositori, cel m alpreei- 
oşî pentru om, pentru că ’1 nutresc, ’1 îm- 

. bracă, ş i 'l  transpórtá greutăţile, dar âncô 
sunt aceia care consumă şi cheltuiesc mal 

■ pucin ; în privinţa acésta boul eSte cel mal 
folositor, căci dă pământului fo t cât ia, ba 
âncô amelioră locul în care trăesce, îngraşe 
păsciunile unde sède pe când calul şi mal 

. multe alte animale sărăcesc în puciul ani 
/ celle mal bune livedl.

Dar nu sunt acestea tòte folósele ce ani- 
mälele domestice dau omului ; faro boü, săraci 
şi bogaţi ar trăi cu mare anevoinţă, pămân
tul ar fi necultivat, câmpiile şi chiar gră- 
dinele ai’fi uscate şi sterpe, asupra .Iul sunt 
date lucrările câmpului, el este senatorul 
cel mâl folositor al ţerranulul, reazămul e- 
conomiel câmpenesc! şi forţa (puterea) a-

• griculturel. '
Altă dată boul era tòta avuţia òmeni-

- • V . . . . . . .  » ,  , , : •

lor, şi astăcjl este anco basa avuţiei statu
rilor, care nu pot să se susţie şi să înflo- 
rescă de cât pe cultura pământului şi pe 
crescerea vitelor, pentru ' că acestea sunt 
singurile avuţii reale, tòte celle-lalte, chiar

• auru şi argintu, nefiind decât avuţii arbi
trare, monede de credit, n’aü altă va
lóre decât aceea ce le-o dă productul pă
mântului.

M Boul, nu pó te ; ca calul, măgarul, că- 
- mila să pòrte greutăţi, forma spatelui o a- 

rată, dar grosimea gâtului, lăţimea umeri
lor arată îndestul că este făcut ca să pòrte
jugu • ast-fel trage el mal bine şi este cu-
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Animalul trebue tăiat dodată  dându’l 
o loyitură în cap, care strebate creeru cau-

rios că obiceiul acesta nu e general şi că în 
unele provinţii în Francia ’1 silescesë tragă cu 
córiiele, cu tòte că atunci’1 conduce mal les
ne; el are capul şi umeri puternici şi pare 
că a fost făcutîntr'adins pentru plug: masa 
corpului seu, înceţi uimea mişcărilor, pa- 
cienţa sa la lucru , tot pare că concură a 
face dintr’ânsul un animal pentru cultura 
câmpului şi mal capabil a învinge resis- 
tenţa pământului. Calul cu tòte că póte fi 
tot aşa de puternic ca şi boul, nu este d’o- 
potrivă capabil la assemenea muncă ca dân
sul, de şi în . multe ţerrl calul (dupö cum 
am cţis şi altă dată), este întrebuinţat la 
cultura pământului.

Omul ca să domesticescă animalele de ca
re a avut mal multă trebuinţa s’a servit de mal 
multe m ijlòce— Unul din celle mal puter
nice mijlóce este fòmea, printr’însa a pu 
tut el suppune o mulţime de animale, căci 
nimic nu micşorâcjă mal mult energia'' a -  
nimalulul şi nu ’1 dispune mal lesne la 
suppunere 'de cât fòmea. Animal prinde o 
afecţie pentru acella care ’1 îngrijesee, şi mal 
cu séme deca ’l dă alimente alese şi o lo
cuinţă căldurdsă, şi. cu c â t  se va sili a ’1 
îngriji mal bine, cu atât cresce mal mult 
autoritatea omului—  O altă trebuinţă nuoă 
şi artificială este aceea a mângâiere! spre 
es: calul, elefantul, pisica, cânele priimesc 
mângâierile nòstre ca nisce bine-facerl.

Aşa dar, prin fóme, p r in , mângâere, 
prin veghier! silite, omul desceptă trebuin 
ţele animalului, dar nu le desceptă decât 
ca să mulţumâscăle şi într’adever numai a- 
colo unde începe bine-facerea din partea 
nóstrá, începe şi domnia nóstrá asupra a -  
nimalelor. ■ (Va urma) A.

SUIINŢIFICE
lONSERVAREA CĂKN1

sândul o mòrte grabnică, îndată ’l des
chide peptul şi descopere * inima. Se face
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apoi o tăietură de partea dreptă a inimi şi 
de partea stângă ca săese sângele dintr’ênsa.

După ce ese sângele şi încete4ă d’a 
curge, introducem un tub în partea stângă 
până in aorta (un vas mare prin cave ese 
sângele din inimă şi se rpspâudesce în tot 
corpu) ; acest tub fixat bine este în raport 
printr’un şuvup c’un alt tub flexibil, ajun
gând la un vas aşe4at mult mal sus şi avênd; 
într’ênsu o saramură bine stricorată, ames
tecată cu nitrat de potasa (aprópe 4 litri 
pentru 50 Kilog). îndată ce şurupul va fi 
deschis liquidul ajunge la inimă şi trece 
prin tot systemul circulator în 4 saü 5 
secunde pentru berbeci porci sau alte ani
male de talia lor; 9— 12 sec. pentru bol, 
curăţind vasele copilare') şi preparându-le 
pentru a duoa operaţie, ce se face după ce 
s’a astupat deschiderea făcută de partea 
dréptâ. Acum vărsăm în butoiu amestecarea 
de preservativ care pătrunde în to t arbo
rul circulator şi ’1 umple uuflând vasele góle. 
Mal ântêiu este absorbit de carnea ce în- 
congioră vasele capilare şi prin diversele ţes- 
seturl alle corpului, ce sunt îndată satu
rate.;, câte-va minute sunt de ajuns, ca să 
se iacă operaţia făro machine şi cu prea 
pucină cheltuială. Trei quarturí de órá după 
injecţie animalul póte fi tăiat în bucăţi nu 
prea mari şi ca să le uscăm, se atârnă 
într’o cameră strebătută d’un curant de aer 
amestecat,; daca voim cu pucin fum. Daca 
preparaţia se, face într’o corabiă pc mare, 
carnea se atârnă,pe catarturî, iar dacă este pe 
uscat se atârnă într’un cămin sau, într’uu 
loc bine aerisit.

Cu tòte că putem injecta tot felul de 
substanţe preservative, e mal bine să între
buinţăm acelea de care ne st rvim obicinuit: 
salamură, zaliaiy salpătru, nitrat de sodă, 
acid phosphoric, aromatice ect.; salamura şi 
salpetru sunt de ajuns pentru simpla con
servare; atunci un bofi întreg póte fi con
servat ca 3 lei şi 20 par, uu berbece saü un 
porc cu 30 saü 35 par. Liquidai injectat póte 
fi rece saü cald, se între,buinţe4â' fiert când 
trebue a expedui carnea în salamură, liqui

dul cald pëtrun4ênd în carne închegă al
bumina, şi salamura nu póte s’o scòta.

Carnea înainte de terbere trebue să fie 
spălată şi ţinută câte-va ore în apă; ea póte 
servi de bucate fierte saü fripte, şi de voim 
a face supă este bine s’o tăiem în bucăţi 
prea mici.— Unul din marile avantage ăs
tui ü nuoü proeedeü este că n’are nici un se
cret; tòte phasele operaţiei pot fi surve- 
ghiate de aceia care voiesc să se asignre4e 
de starea săn0tăţi animalelor şi de buna 
cualitate a eărni; operaţia póte fi făcută vara 
şi tómna, când animalele nutrite cu iarba 
próspatá sunt mal sănetose

L a ajungerea corabie! într’uu port, car
nea póte fi preparată şi conservată pe loc, 
şi ast-fel după ce se prepară se aşâ4ă în 
butoi şi se expeduiesc la ori ce epocă a 
anului. Carnea preparată ast-fel şi conser
vată póte fi mâncată dupö mal multe luni 
ca cotlete, biftek;se face şi un fel de supă al 
cărei gust şi oparinţă nu lassă nimic de dorit, 
mal cu sémá pentru marinari.

încuibaţia (clocirea) artificială. T ótá lumea 
scie că Cloşca clocesce cu stăruinţă 21 de 4ile 
şi scòte pul, şi în tot timpul acestea se observă 
că aplică corpul el peste elle ca să le încăl- 
diască, le învârtesc cu ciocu ca să respên- 
dósca asupra lor o căldură potrivită.

Iu aDil din urmă s’au încercat în Ger
mania ca să sc0ţă pul într’un mod artifi
cial, fără sc mal aibă trebuinţă de Cloşcă 
şi iată cum : se pune în tr’un: cuptor d’aîe 
fecondate şi li se dă căldură gradată şi o- 
m ogenă (de vapori saü de apă caldă cir
culând prin canalurl) egală cu aceea a cor
pului găini şi ast-fel că peste 21 de n iile  
aü eşit pui din ghióce bine formaţi.' D ar 
s’a observat că daca li s’a: dat ceva mal 
multă saü mal pucÎDă ; căldură de cât tre
buia, corpul lor a eşit d ifo rm m onstruos, 
adică : prin călduri peste messură capul, re- 
mâne mic în proporţie cu corpul şi din con
tra daca căldura nu e de ajjuns, capul 
se desvoltă mal m ult în rapport cu corpul 
şr cu membrele lor. Iată cum omul se ser
vă de călduri ca se cloce'scă oule în tr’un 
mod artificial.

G Se numesc aşa, mici vase subţiri ca firele de per prin caresân- 
gele din vine trece In arterii.
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